

Weekly One Liners 06th to 12th of March 2023

मीराबाई चानू ने 2022 के लिए बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर जीता

टोक्यो ओलंपिक खेलों की रजत पदक विजेता भारोत्तोलक मीराबाई चानू ने सार्वजनिक मतदान के बाद 2022 का 'बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर' पुरस्कार जीता है। मणिपुर की 28 वर्षीय भारोत्तोलक 2021 में भी यह पुरस्कार जीतने के बाद लगातार दो बार पुरस्कार जीतने वाली पहली एथलीट बनीं। बीबीसी इंडियन स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर अवार्ड 2019 में भारत में उन महिला खिलाड़ियों का जश्न मनाने के लिए शुरू किया गया था जिन्होंने विश्व मंच पर अपनी पहचान बनाई है।

विभिन्न श्रेणियों में अन्य पुरस्कार विजेता:

- टेबल टेनिस खिलाड़ी भाविना पटेल ने 'बीबीसी पैरा स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर' पुरस्कार जीता, जो इस वर्ष शुरू की गई एक श्रेणी है। उन्होंने टोक्यो में 2020 पैरालिंपिक में रजत पदक जीता, यह उपलब्धि हासिल करने वाली पहली भारतीय पैडलर बन गई। भाविना ने 2022 राष्ट्रमंडल खेलों में भी स्वर्ण पदक जीता था।
- भारतीय महिला हॉकी टीम की पूर्व कप्तान प्रीतम सिवाच को भारतीय खेलों में उनके योगदान और खिलाड़ियों की पीढ़ियों को प्रेरित करने के लिए 'बीबीसी लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड' से सम्मानित किया गया। सिवाच पहली महिला हॉकी कोच थीं जिन्हें कोचों के सर्वोच्च राष्ट्रीय पुरस्कार द्रोणाचार्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।
- बॉक्सर नीतू घाघस को 'बीबीसी इमर्जिंग प्लेयर ऑफ द ईयर' चुना गया। वह दो बार की युवा विश्व चैंपियन और राष्ट्रमंडल खेलों की पदक विजेता हैं। उन्होंने 2022 राष्ट्रमंडल खेलों में न्यूनतम वजन वर्ग में स्वर्ण पदक जीता था।
- लवली चौबे, रूपा रानी टिकी, पिंकी और नयनमोनी सैकिया की महिला लॉन गेंदबाजी टीम, जिन्होंने 2022 राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीता, खेल में भारत का पहला पदक 'बीबीसी चेंजमेकर ऑफ द ईयर अवार्ड' दिया गया।



अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस: 8 मार्च

हर साल 8 मार्च को विश्व महिला अधिकारों के अभियान के केंद्र बिंदु के रूप में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस मनाता है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2023 लैंगिक समानता, गर्भपात तक पहुंच और महिलाओं के खिलाफ हिंसा और दुर्व्यवहार सहित विषयों के बारे में जागरूकता बढ़ाता है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस महिलाओं की समानता को आगे बढ़ाने के लिए एक रैली स्थल के रूप में कार्य करता है। यह दिन महिलाओं की समानता में तेजी लाने के लिए कार्रवाई का आह्वान भी करता है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 2023 की गई प्रगति को प्रतिबिंबित करने, बदलाव का आह्वान करने और सामान्य महिलाओं द्वारा साहस और दृढ़ संकल्प के कार्यों का जश्न मनाने का समय है, जिन्होंने अपने देशों और समुदायों के इतिहास में असाधारण भूमिका निभाई है।

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस हर साल 8 मार्च को महिलाओं की सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक उपलब्धियों का जश्न मनाने के साथ-साथ लैंगिक समानता के लिए चल रहे संघर्ष के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है। यह दिन महिलाओं के अधिकारों की वकालत करने और लैंगिक समानता की दिशा में हुई प्रगति और अभी भी किए जाने वाले कार्यों को प्रतिबिंबित करने का अवसर प्रदान करता है।

पहला अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस

पहला अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस 1911 में मनाया गया था, और तब से यह एक वैश्विक उत्सव बन गया है जिसे दुनिया भर के कई देशों में मान्यता प्राप्त है। प्रत्येक वर्ष, अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का एक विशिष्ट विषय या फोकस होता है, जैसे महिलाओं के खिलाफ हिंसा को समाप्त करना, महिलाओं के स्वास्थ्य को बढ़ावा देना, या नेतृत्व की भूमिकाओं में महिलाओं को सशक्त बनाना।

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस क्यों मनाया जाता है?

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस महिलाओं के योगदान और उपलब्धियों को पहचानने के साथ-साथ लैंगिक समानता और महिलाओं के अधिकारों के लिए चल रहे संघर्ष पर ध्यान आकर्षित करने का एक महत्वपूर्ण अवसर है।

इस साल की थीम क्या है?

इस साल यूएन की थीम- डिजिट ऑल: इनोवेशन एंड टेक्नोलॉजी फॉर जेंडर इक्विलिटी है। यूएन के अनुसार पुरुषों की तुलना में 259 मिलियन कम महिलाएं इंटरनेट का उपयोग कर पाती हैं। महिलाओं को विज्ञान, गणित, प्रौद्योगिकी और इंजीनियरिंग के करियर में बड़े पैमाने पर कम प्रतिनिधित्व दिया जाता है। ऐसे में महिलाओं की जरूरतों को पूरा करने के साथ लैंगिक समानता को बढ़ावा देने के लिए इस थीम को चुना गया है। इससे पहले यूएन के थीम के तौर पर जलवायु, परिवर्तन, ग्रामीण महिलाएं और एचआईवी/एड्स शामिल रहे हैं।

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की शुरुआत

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस हर साल आठ मार्च को मनाया जाता है। साल 1917 में रूसी महिलाओं ने रोटी और शांति की मांग के लिए विरोध प्रदर्शन के साथ किया था। इस विरोध प्रदर्शन की वजह से तत्कालीन रूसी जार को सत्ता छोड़नी पड़ी थी। अंतरिम सरकार ने महिलाओं को वोट देने का अधिकार भी दिया। जिस दिन रूसी महिलाओं ने इस प्रदर्शन की शुरुआत की थी, वह दिन रूसी कैलेंडर के हिसाब से 23 फरवरी (रविवार) था। यदि इस तारीख को ग्रेगोरियन कैलेंडर के हिसाब से देखा जाए तो वह दिन आठ मार्च का था। तब से इसी दिन को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का नाम दिया गया।

केंद्रीय राज्य मंत्री डॉ एल मुरुगन ने 8 वें राष्ट्रीय फोटोग्राफी पुरस्कार प्रदान किए

केंद्रीय सूचना और प्रसारण राज्य मंत्री डॉ. एल मुरुगन ने नई दिल्ली में 8 वें राष्ट्रीय फोटोग्राफी पुरस्कार प्रदान किए। समारोह के दौरान आज कुल तेरह पुरस्कार प्रदान किए गए, जिनमें पेशेवर और शौकिया श्रेणी में 6-6 पुरस्कार शामिल थे। व्यावसायिक श्रेणी के लिए विषय "जीवन और जल" था, जबकि एमेच्योर श्रेणी में विषय "भारत की सांस्कृतिक विरासत" था। कुल 13 पुरस्कार प्रदान किए गए, जिनमें एक लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार और 3,00,000 रुपये का नकद पुरस्कार शामिल है; प्रोफेशनल फोटोग्राफर ऑफ द ईयर श्रेणी और एमेच्योर फोटोग्राफर ऑफ द ईयर श्रेणी में क्रमशः 1,00,000 रुपये और 75,000 रुपये के नकद पुरस्कार के साथ एक पुरस्कार; और पेशेवर और एमेच्योर दोनों श्रेणियों में 5 विशेष उल्लेख पुरस्कार क्रमशः 50,000 रुपये और 30,000 रुपये के नकद पुरस्कार के साथ हैं।

8 वें राष्ट्रीय फोटोग्राफी पुरस्कार के विजेता

लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड

सुश्री सिप्रा दास

प्रोफेशनल फोटोग्राफर ऑफ द ईयर अवार्ड

श्री शशि कुमार रामचंद्रन

व्यावसायिक श्रेणी में विशेष उल्लेख पुरस्कार

श्री दीपज्योति बानिक

श्री मनीष कुमार चौहान

श्री आर एस गोपकुमार

श्री सुदीप्तो दास

श्री उमेश हरिश्चन्द्र निकम

एमेच्योर फोटोग्राफर ऑफ द ईयर अवार्ड

श्री अरुण साहा

एमेच्योर श्रेणी में विशेष उल्लेख पुरस्कार

श्री सी एस श्रीरंज

डॉ. मोहित वधावन

श्री रविशंकर एस एल

श्री सुभदीप बोस

श्री थारुन अबुदुगाटला

8 वें राष्ट्रीय फोटोग्राफी पुरस्कारों के लिए जूरी

पुरस्कारों के लिए जूरी के अध्यक्ष श्री विजय क्रांति ने दर्शकों को सूचित किया कि लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड के लिए कुल 9 प्रविष्टियां प्राप्त हुई थीं, जबकि जूरी सदस्यों की सिफारिश पर श्रेणी में 12 प्रविष्टियां दर्ज की गई थीं। उन्होंने आगे बताया कि पेशेवर श्रेणी के लिए कुल 4,535 छवियों के साथ 462 प्रविष्टियां प्राप्त हुई थीं।

ये प्रविष्टियां 21 राज्यों और 4 संघ राज्य क्षेत्रों से प्राप्त हुई थीं। एमेच्योर श्रेणी में, 24 राज्यों और 6 केंद्र शासित प्रदेशों से 6,838 छवियों के साथ 874 प्रविष्टियां प्राप्त हुईं।

8 वें राष्ट्रीय फोटोग्राफी पुरस्कारों के लिए जूरी के सदस्य

श्री विजय क्रांति, अध्यक्ष

श्री जगदीश यादव, सदस्य

श्री अजय अग्रवाल, सदस्य

श्री के माधवन पिल्लै, सदस्य

सुश्री आशिमा नारायण, सदस्य, और

श्री संजीव मिश्रा, फोटोग्राफिक अधिकारी, फोटो डिवीजन, सदस्य सचिव।

National Affairs

- युवा उत्सव-India@2047 पंजाब के आईआईटी रोपड़ से केंद्रीय युवा मामले, खेल, सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर द्वारा लॉन्च किया गया। इस अवसर पर श्री अनुराग ठाकुर ने युवा उत्सव डैशबोर्ड का अनावरण भी किया। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्रीय आवास और शहरी मामलों के मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने स्वच्छ भारत मिशन (शहरी) के तहत महिलाओं के नेतृत्व वाले तीन सप्ताह के स्वच्छता अभियान 'स्वच्छोत्सव' की शुरुआत की। जीवन के सभी क्षेत्रों की महिलाओं का जश्न मनाने के लिए शहरों में कार्यक्रमों और गतिविधियों की श्रृंखला आयोजित की जाएगी। [\(Click here to read the article\)](#)

States in the News

- मऊगंज को मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा मध्य प्रदेश का 53 वां जिला घोषित किया गया था। मऊगंज रीवा जिले की एक तहसील है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने रीवा में एक समारोह के दौरान घोषणा की कि मऊगंज मध्यप्रदेश का 53वां जिला बनेगा। इसे रीवा जिले की चार तहसीलों को मिलाकर बनाया जाएगा। [\(Click here to read the article\)](#)
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने "लाडली बहना" योजना का अनावरण किया, जिसके तहत योग्य महिलाओं को हर महीने 1,000 रुपये का समर्थन मिलेगा। 5 मार्च को मुख्यमंत्री के 65 वें जन्मदिन पर, लाभ कार्यक्रम के लिए आवेदन स्वीकार करने की प्रक्रिया शुरू हुई। [\(Click here to read the article\)](#)
- केंद्रीय मंत्री ने इस रिलीज के लिए डाक विभाग को धन्यवाद दिया और सिक्किम राज्य को वर्ल्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स (लंदन) द्वारा जैविक राज्य के रूप में मान्यता प्राप्त करने वाला दुनिया का पहला राज्य बनने की उपलब्धियों के लिए बधाई दी। [\(Click here to read the article\)](#)

- उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने महिला सशक्तिकरण और सुरक्षा सप्ताह के अंत में राज्य में मुख्यमंत्री एकल महिला स्वरोजगार योजना शुरू करने की घोषणा की है। प्रदेश के सुदूर गांवों में महिलाएं स्वयं सहायता समूहों के माध्यम से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को गति दे रही हैं। ([Click here to read the article](#))
- कोनराड कोंगकल संगमा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की उपस्थिति में लगातार दूसरी बार मेघालय के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ली। राज्यपाल फागू चौहान ने संगमा को उनके दो सहायकों प्रेस्टोन तिनसोंग और स्त्रियावभालंद धर तथा नौ अन्य मंत्रियों के साथ पद की शपथ दिलाई। भारत निर्वाचन आयोग द्वारा दो मार्च को साझा किए गए आंकड़ों के अनुसार संगमा ने दक्षिण तुरा निर्वाचन क्षेत्र से भारतीय जनता पार्टी के बर्नार्ड एन मराक के खिलाफ 5,016 के अंतर से जीत दर्ज की। ([Click here to read the article](#))
- माणिक साहा ने दूसरी बार त्रिपुरा के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली है। माणिक साहा ने त्रिपुरा की राजधानी अगरतला के स्वामी विवेकानंद मैदान में लगातार दूसरी बार त्रिपुरा के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली है। इससे पहले माणिक साहा ने राज्यपाल से मुलाकात की थी। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल से मिलकर सरकार बनाने का दावा पेश किया था। ([Click here to read the article](#))
- वार्षिक 10 दिवसीय महिला केंद्रित उत्सव के नौवें दिन अट्टुकल पोंगल के लिए 7 मार्च को अट्टुकल भगवती मंदिर में हजारों महिला भक्त एकत्र हुईं। दोपहर 2.30 बजे पवित्रीकरण समारोह के लिए 300 पुजारियों को नियुक्त किया गया है और तिरुवनंतपुरम शहर बहुत ही उत्सव के मूड में है। ([Click here to read the article](#))
- नेशनलिस्ट डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव पार्टी (एनडीपीपी) के नेता नेफ्यू रियो ने नगालैंड के मुख्यमंत्री के रूप में अपने पांचवें कार्यकाल के लिए शपथ ली। राज्यपाल ला गणेशन ने 72 वर्षीय रियो को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। एनडीपीपी के टी आर जेलियांग और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के वाई पैटन को राज्य के उपमुख्यमंत्री के रूप में शपथ दिलाई गई। रियो के मंत्रिमंडल के अन्य सदस्यों ने भी शपथ ली। ([Click here to read the article](#))
- पांच दिनों तक चलने वाली मणिपुर की होली का संस्करण याओशांग शुरू हो गया है। मेइतेई चंद्र कैलेंडर में लामता (फरवरी-मार्च) की पूर्णिमा पर, यह घटना सालाना मनाई जाती है। याओशांग, जिसे कभी-कभी स्ट्रॉ हट के जलने के रूप में जाना जाता है, शाम के ठीक बाद शुरू होता है और तुरंत याओशांग द्वारा पीछा किया जाता है। "नाकाथेंग" के रूप में जाना जाने वाला अभ्यास में, बच्चे अपने पड़ोसियों को वित्तीय उपहार के लिए आमंत्रित करते हैं। ([Click here to read the article](#))
- उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने महाराष्ट्र की विधान परिषद को सूचित किया कि राज्य सभी समूहों की महिलाओं के मुद्दों पर विचार करके महिलाओं को अधिक अवसर देने के लिए चौथी महिला नीति पेश करेगा। ([Click here to read the article](#))

International Affairs

- संयुक्त राष्ट्र (यूएन) ने दुनिया के महासागर निकायों की रक्षा के लिए पहली 'उच्च समुद्र संधि' पर हस्ताक्षर किए जो राष्ट्रीय सीमाओं के बाहर स्थित हैं और दुनिया के महासागरों का लगभग दो-तिहाई हिस्सा बनाते हैं। ([Click here to read the article](#))
- 5 वां आसियान-भारत व्यापार शिखर सम्मेलन 6 मार्च 2023 को कुआलालंपुर में हुआ। आसियान और भारत के वक्ताओं और प्रतिभागियों ने इस बात पर चर्चा करने के लिए बैठक की कि कैसे गहन आसियान-भारत सहयोग के माध्यम से व्यापार संबंधों, कनेक्टिविटी और आपूर्ति श्रृंखला लचीलापन को बढ़ाया जा सकता है। इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री ने 5 वें आसियान-भारत व्यापार शिखर सम्मेलन को संबोधित किया। ([Click here to read the article](#))
- कतर के अमीर शेख तमीम बिन हमद अल थानी ने विदेश मंत्री शेख मोहम्मद बिन अब्दुलरहमान अल-थानी को देश का नया प्रधान मंत्री नियुक्त किया है। उप प्रधानमंत्री शेख मोहम्मद को नियुक्त करने का निर्णय आमिर द्वारा पूर्व प्रधानमंत्री शेख खालिद बिन खलीफा बिन अब्दुलअजीज अल थानी का इस्तीफा स्वीकार करने के बाद आया है। शेख खालिद को जनवरी 2020 में कतर के प्रधान मंत्री और आंतरिक मंत्री के रूप में नियुक्त किया गया था। ([Click here to read the article](#))
- शी जिनपिंग ने 2,977 सदस्यीय नेशनल पीपुल्स कांग्रेस (एनपीसी) से सर्वसम्मति से समर्थन मिलने के बाद चीन के राष्ट्रपति के रूप में अभूतपूर्व तीसरे कार्यकाल की शुरुआत की। शी एक चुनी हुई पार्टी और सरकार की टीम का नेतृत्व करेंगे, जिसे अगले पांच वर्षों में देश और विदेश में चुनौतियों के माध्यम से दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था का संचालन करने का काम सौंपा गया है। ([Click here to read the article](#))
- इंडोनेशिया भीड़भाड़, समुद्री जल में डूबने और भूकंप के खतरे जैसे पर्यावरणीय मुद्दों पर अपनी राजधानी जकार्ता से बोरनियो स्थानांतरित करने के लिए तैयार है। अधिकारियों ने कहा कि नया महानगर शहर एक "स्थायी वन शहर" होगा, जो पर्यावरण को विकास के केंद्र में रखता है और 2045 तक कार्बन तटस्थ होगा। ([Click here to read the article](#))

TEST SERIES
BILINGUAL

**LIC AAO
MAINS**

45+ TOTAL TESTS

- राम चंद्र पौडेल को नेपाल के नए राष्ट्रपति के रूप में सेवा करने के लिए चुना गया है। नेपाली चुनाव आयोग के अनुसार, उन्हें 33,800 इलेक्टोरल वोट मिले, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी सुभाष चंद्र नेम्बवांग को 15,500 वोट मिले। रामचंद्र पौडेल को प्रांतीय विधानसभाओं के 352 सदस्यों और संसद के 214 सदस्यों से वोट मिले। ([Click here to read the article](#))
- कोलंबिया ने 25 वर्षों में पहली बार महिलाओं के लिए सैन्य सेवा खोली है। फरवरी के महीने में कोलंबिया की सेना में 1,296 महिलाओं को शामिल किया गया है। ([Click here to read the article](#))

Agreements/MoUs Signed

- युवा मामलों और खेल मंत्रालय के तहत राष्ट्रीय डोपिंग रोधी एजेंसी (नाडा); और राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (NCERT) ने स्कूली बच्चों और शिक्षकों के बीच मूल्य-आधारित खेल शिक्षा को मजबूत करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। ([Click here to read the article](#))
- भारत और मेक्सिको के बीच अनुसंधान, प्रौद्योगिकी और नवाचार सहयोग पर एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए गए हैं। यह एयरोस्पेस, इलेक्ट्रॉनिक्स इंस्ट्रुमेंटेशन और रणनीतिक क्षेत्रों, सिविल, बुनियादी ढांचे और इंजीनियरिंग, पारिस्थितिकी, पर्यावरण पृथ्वी और महासागर विज्ञान, और जल, खनन, खनिज, धातु और सामग्री, रसायन (चमड़े सहित), और पेट्रोकेमिकल्स, ऊर्जा (पारंपरिक और गैर-पारंपरिक), और ऊर्जा उपकरणों सहित कई प्रमुख प्रौद्योगिकी क्षेत्रों पर केंद्रित है। ([Click here to read the article](#))
- विश्व बैंक और भारत ने देश की सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रणाली (Public Healthcare System) को सपोर्ट करने के लिए 500 मिलियन डॉलर के दो-दो पूरक लोन (Complementary Loans) पर हस्ताक्षर कर दिए हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, 1 बिलियन डॉलर के इस संयुक्त लोन का उपयोग वित्त पोषण के लिए होगा। विश्व बैंक भारत के प्रमुख प्रधान मंत्री-आयुष्मान भारत स्वास्थ्य अवसंरचना मिशन (PM-ABHIM) का समर्थन करेगा, ताकि देश भर में सार्वजनिक स्वास्थ्य सुविधाओं में सुधार किया जाए। ([Click here to read the article](#))
- घरेलू सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) सेवा फर्म, एचसीएल टेक्नोलॉजीज ने माइक्रोसॉफ्ट की क्लाउड क्लॉउड कंप्यूटिंग सेवा एज्यूर क्लाउड के साथ साझेदारी की घोषणा की। इस साझेदारी के माध्यम से एचसीएल टेक माइक्रोसॉफ्ट के प्लेटफॉर्म को टेक्नोलॉजी स्टैक के रूप में इस्तेमाल करने वाले व्यवसायों को क्लाउड-आधारित क्लाउड कंप्यूटिंग सेवाएं प्रदान करेगा। ([Click here to read the article](#))
- अमेरिका की वाणिज्य मंत्री जीना रायमोंडो ने कहा कि अमेरिका और भारत सेमीकंडक्टर पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करेंगे क्योंकि दोनों देश निवेश के समन्वय पर चर्चा करेंगे और निजी निवेश को बढ़ावा देने की नीतियों के आसपास बातचीत जारी रखेंगे। यह वार्ता क्रिटिकल एंड इमर्जिंग टेक्नोलॉजी (आईसीईटी) पर पहल के उद्घाटन के करीब है। ([Click here to read the article](#))

- भारत और ऑस्ट्रेलिया के कूटनीतिक संबंध में नया अध्याय जुड़ने वाला है। ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री एंथनी अल्बनीस (Anthony Albanese) की 4 दिन की भारत यात्रा 8 मार्च से शुरू हो रही है। ये बतौर प्रधानमंत्री उनकी पहली भारत यात्रा है। ऑस्ट्रेलिया और भारत व्यापक आर्थिक साझेदारी में तेजी लाने और अपने रक्षा संबंधों को बढ़ावा देने के लिए सहमत हुए हैं। ([Click here to read the article](#))

Books and Authors

- केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया ने प्रगति मैदान में विश्व पुस्तक मेला 2023 में भारत सरकार के अतिरिक्त सचिव श्री सज्जन सिंह यादव द्वारा लिखित पुस्तक 'इंडियाज वैक्सीन ग्रोथ स्टोरी- फ्रॉम काउपॉक्स टू वैक्सीन मैत्री' का विमोचन किया। पुस्तक में कोविड-19 टीकों के विकास, उत्पादन और वितरण में भारत की प्रभावशाली उपलब्धि के बारे में विस्तार से बताया गया है। ([Click here to read the article](#))
- उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने पुस्तक "मुंडका उपनिषद: द गेटवे टू इटर्निटी" के विमोचन की घोषणा की। पूर्व सांसद डॉ. कर्ण सिंह ने नई दिल्ली में उप-राष्ट्रपति निवास में पुस्तक लिखी। वह भारत के एक दार्शनिक और राजनीतिज्ञ हैं। ([Click here to read the article](#))
- 2007 से 2011 तक कैबिनेट सचिव के रूप में कार्य करने वाले केएम चंद्रशेखर द्वारा लिखित "एज गुड एज माय वर्ड", उनके शुरुआती वर्षों, अकादमिक करियर और कॉलेज के वर्षों के वर्णनात्मक विवरण के साथ एक आत्मकथा के रूप में शुरू होता है, जो सभी एक मामूली लेकिन व्यवस्थित मलयाली घर की दीवारों के अंदर होते हैं। ([Click here to read the article](#))

Banking/Economy/Business News

- नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में एनडीए के सत्ता में आने के बाद से भारत की प्रति व्यक्ति आय 2014-15 के बाद से नाममात्र के संदर्भ में दोगुनी होकर 1,72,000 रुपये हो गई, लेकिन असमान आय वितरण एक चुनौती बनी हुई है। राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (एनएसओ) के अनुसार, मौजूदा मूल्यों पर वार्षिक प्रति व्यक्ति (शुद्ध राष्ट्रीय आय) 2022-23 में 1,72,000 रुपये होने का अनुमान है, जो 2014-15 में 86,647 रुपये से अधिक है, जो लगभग 99 प्रतिशत की वृद्धि का संकेत देता है। ([Click here to read the article](#))
- जबकि पिछले कुछ वर्षों के दौरान डिजिटल भुगतान आसमान छू रहा है, आबादी का एक महत्वपूर्ण हिस्सा अभी भी दिन-प्रतिदिन के लेनदेन के लिए डिजिटल भुगतान का उपयोग नहीं करता है। इस अंतर को पाटने के लिए, भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने डिजिटल भुगतान जागरूकता सप्ताह (डीपीएडब्ल्यू) 2023 के हिस्से के रूप में देश के प्रत्येक नागरिक को डिजिटल भुगतान का उपयोगकर्ता बनाने के उद्देश्य से एक मिशन - "हर पेमेंट डिजिटल" शुरू किया। ([Click here to read the article](#))

- भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा कि यूपीआई (एकीकृत भुगतान इंटरफेस) के माध्यम से भुगतान पिछले 12 महीनों में तेजी से बढ़ा है और दैनिक लेनदेन 36 करोड़ को पार कर गया है, जो फरवरी 2022 में 24 करोड़ से 50 प्रतिशत अधिक है। ([Click here to read the article](#))
- कोटक महिंद्रा एसेट मैनेजमेंट कंपनी (कोटक म्यूचुअल फंड) ने 'डिजिटल: इनोवेशन एंड टेक्नोलॉजी फॉर जेंडर इक्विटी' नाम से एक डिजिटल अभियान शुरू किया है, जो हैशटैग #IncludeAll के साथ सभी के डिजिटल समावेशन का आह्वान करता है। ([Click here to read the article](#))
- पंजाब नेशनल बैंक, देश के सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक और केंद्रीय भंडारण निगम ने ई-एनडब्ल्यूआर (इलेक्ट्रॉनिक नेगोशिएबल वेयरहाउसिंग रसीद) के तहत वित्तपोषण की सुविधा के लिए समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। ([Click here to read the article](#))
- तेजी से विकास देख रहे देश में, यह कोई आश्चर्य की बात नहीं है कि भारत में दुनिया में सबसे तेजी से बढ़ते फिनटेक परिदृश्यों में से एक है, जो मुख्य रूप से डिजिटल भुगतान खंड में प्रगति से प्रेरित है। बोस्टन कंसल्टिंग ग्रुप (बीसीजी) ने भारत की अग्रणी डिजिटल भुगतान कंपनी फोनपे के सहयोग से आज "भारत में डिजिटल भुगतान: 10 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर का अवसर" शीर्षक से एक रिपोर्ट का अनावरण किया। ([Click here to read the article](#))

Appointments/Resignations

- प्रामेरिका लाइफ इंश्योरेंस लिमिटेड ने पंकज गुप्ता को प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है। नियुक्ति को भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (आईआरडीएआई) और प्रामेरिका लाइफ इंश्योरेंस के बोर्ड द्वारा अनुमोदित किया गया है। पंकज गुप्ता कल्पना संपत की जगह लेंगे, जो पिछली एमडी और सीईओ थीं। ([Click here to read the article](#))
- एस.एस. दुबे ने नए लेखा महानियंत्रक (सीजीए) के रूप में कार्यभार संभाला। वह सीजीए का पद संभालने वाले 28वें अधिकारी हैं। इससे पहले, दुबे ने आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय, औद्योगिक नीति और संवर्धन विभाग आदि में लेखा नियंत्रक के रूप में कार्य किया है। और पर्यावरण और वन मंत्रालय, विदेश मंत्रालय, राजस्व विभाग, आपूर्ति विभाग आदि में लेखा नियंत्रक /उप नियंत्रक के रूप में। और बजट, लेखा, भुगतान, आंतरिक लेखा परीक्षा आदि के प्रभारी थे। उन्होंने बैंक नोट प्रेस, देवास में वित्तीय सलाहकार और मुख्य लेखा अधिकारी के रूप में भी कार्य किया। ([Click here to read the article](#))
- समुदाय पर वास्तविक प्रभाव डालने और लोगों के साथ करुणा के साथ व्यवहार करने का वादा करने वाली भारतीय-अमेरिकी महिला न्यायाधीश तेजल मेहता ने अमेरिकी राज्य मैसाचुसेट्स में एक जिला अदालत के पहले न्यायाधीश के रूप में शपथ ली है। मेहता आयर जिला न्यायालय के पहले न्यायाधीश के रूप में कार्य करेंगी। उन्होंने उसी अदालत के साथ एक एसोसिएट जस्टिस के रूप में कार्य किया है और जिला न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश न्यायाधीश स्टेसी फोर्टिस द्वारा सर्वसम्मति से चुना और शपथ ली गई थी। ([Click here to read the article](#))

- भारतीय वायु सेना (IAF) ने 8 मार्च 2023 को घोषणा की है कि ग्रुप कैप्टन शालिजा धामी पश्चिमी क्षेत्र में मिसाइल स्क्वाड्रन की कमान संभालेंगी। सुश्री धामी इस पर पहुँचने वाली प्रथम भारतीय महिला अधिकारी बन गई हैं। धामी को वर्ष 2003 में हेलीकॉप्टर पायलट के रूप में नियुक्त किया गया था। धामी को 2800 घंटे से अधिक उड़ान भरने का अनुभव है। ([Click here to read the article](#))
- अटॉर्नी अरुण सुब्रमण्यन को न्यूयॉर्क में मैनेज्ड फेडरल डिस्ट्रिक्ट कोर्ट का पहला भारतीय अमेरिकी न्यायाधीश नियुक्त किया गया है। न्यूयॉर्क के दक्षिणी जिले के लिए संयुक्त राज्य अमेरिका की जिला अदालत के लिए श्री सुब्रमण्यम के नामांकन को पहली बार सितंबर 2022 में अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन द्वारा सार्वजनिक किया गया था। सीनेट ने 37 के मुकाबले 58 मतों से सुब्रमण्यम के नामांकन की पुष्टि की। ([Click here to read the article](#))
- एक्सिस सिक्वोरिटीज के प्रबंध निदेशक और सीईओ वी गोपकुमार को एक्सिस एसेट मैनेजमेंट कंपनी द्वारा प्रसिद्ध फंड हाउस एक्सिस म्यूचुअल फंड का नया सीईओ नामित किया गया है। कंपनी के पिछले सीईओ चंद्रेश निगम की जगह गोपकुमार ने ली है। जुलाई 2009 से इक्विटी के प्रमुख के रूप में, निगम मई 2013 में एमडी और सीईओ बने और कुल दस वर्षों के लिए फंड हाउस की देखरेख की। ([Click here to read the article](#))
- ब्रिटेन की मूल कंपनी यूनिलीवर के वरिष्ठ कार्यकारी रोहित जावा को हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड (एचयूएल) के नए प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में चुनने को कंपनी के बोर्ड ने मंजूरी दे दी है। एफएमसीजी दिग्गज ने शेयर बाजारों को सूचित किया कि पांच साल के कार्यकाल के लिए नियुक्ति 27 जून, 2023 से शुरू होगी। 2013 से हिंदुस्तान यूनिलीवर के मौजूदा एमडी और सीईओ संजीव मेहता की जगह जावा लेंगे। ([Click here to read the article](#))

Defence News

- आईएनएस त्रिकंद 26 फरवरी से 16 मार्च 2023 तक खाड़ी क्षेत्र में आयोजित होने वाले अंतर्राष्ट्रीय समुद्री अभ्यास/कटलेस एक्सप्रेस 2023 (IMX/CE-23) में भाग ले रहा है। इसका उद्देश्य समुद्री सुरक्षा को बढ़ाना और क्षेत्र में समुद्री लेन को समुद्री वाणिज्य के लिए सुरक्षित रखना है। ([Click here to read the article](#))
- भारत और फ्रांस की सेना के बीच पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास केरल के तिरुवनंतपुरम में शुरू हो गया। दोनों देशों की सेनाओं द्वारा संयुक्त रूप से किए जा रहे इस सैन्य अभ्यास को 'फ्रिजेक्स-23' नाम दिया गया है। भारतीय रक्षा मंत्रालय के मुताबिक फ्रांस की सेना के साथ यह सैन्य अभ्यास दो दिन तक केरल में तिरुवनंतपुरम के पैंगोड मिलिट्री स्टेशन में होगा। ([Click here to read the article](#))
- हर साल 10 मार्च को, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल (CISF) स्थापना दिवस 1969 में CISF की स्थापना को चिह्नित करने के लिए मनाया जाता है। गृह मंत्रालय के शीर्ष स्तरीय केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल, CISF, सुरक्षा सुरक्षा प्रदान करने के प्रभारी हैं। पूरे देश में कई सार्वजनिक क्षेत्र के संगठनों, हवाई अड्डों, बंदरगाहों, बिजली संयंत्रों और अन्य महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के लिए। इस वर्ष, 54वां CISF स्थापना दिवस केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल के प्रयासों और योगदान की सराहना करने के लिए मनाया गया। ([Click here to read the article](#))

- भारतीय नौसेना का अभ्यास, जिसे “2023 के लिए थिएटर लेवल ऑपरेशनल रेडीनेस एक्सरसाइज” (ट्रोपेक्स -23) कहा जाता है, नवंबर 2022 से मार्च 2023 तक चार महीने तक चलने के बाद अरब सागर में समाप्त हुआ। ट्रोपेक्स -23 में लगभग 70 भारतीय नौसेना के जहाजों, छह पनडुब्बियों और 75 से अधिक विमानों की भागीदारी देखी गई। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय सेना द्वारा हाल ही में कमांड पदों के लिए महिला अधिकारियों को मंजूरी देने के बाद कोर ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स एंड मैकेनिकल इंजीनियर्स की कर्नल गीता राणा ने चीन के साथ पूर्वी लद्दाख क्षेत्र में एक स्वतंत्र फील्ड कार्यशाला की कमान संभाली है। ऐसा करने वाली वह पहली महिला अधिकारी हैं। कोर ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स एंड मैकेनिकल इंजीनियर्स की कर्नल गीता राणा पूर्वी लद्दाख में एक दूरस्थ और अग्रिम क्षेत्र में एक स्वतंत्र फील्ड कार्यशाला का नियंत्रण संभालने वाली पहली महिला अधिकारी हैं। ([Click here to read the article](#))
- रक्षा क्षेत्र में 'मेक इन इंडिया' पहल के लिए एक बड़ी सफलता के रूप में देखी जा रही भारतीय नौसेना को एक निजी भारतीय उद्योग द्वारा पहली बार निर्मित पनडुब्बी-रोधी युद्ध (एएसडब्ल्यू) पानी के नीचे रॉकेट के लिए पूरी तरह से स्वदेशी फ्यूज मिला है। यह पहली बार होगा जब भारतीय नौसेना ने भारतीय निजी क्षेत्र के उद्योग को पानी के नीचे गोला-बारूद के लिए आपूर्ति आदेश दिया है। ([Click here to read the article](#))
- रक्षा मंत्रालय ने भारतीय वायु सेना के लिए 667 करोड़ रुपये की लागत से छह डोर्नियर विमान खरीदने के लिए हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (एचएएल) के साथ एक सौदा किया। रक्षा मंत्रालय ने अनुबंध की घोषणा करते हुए कहा कि छह विमानों के शामिल होने से दूरदराज के क्षेत्रों में भारतीय वायुसेना की परिचालन क्षमता और बढ़ेगी। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय सेना ने 09 मार्च 2023 को जम्मू-कश्मीर के पर्वतीय डोडा जिले में 100 फुट की ऊंचाई पर राष्ट्रीय ध्वज तिरंगा फहराया। एक वरिष्ठ अधिकारी ने इस प्रयास को उन अनगिनत सैनिकों को उचित श्रद्धांजलि करार दिया, जिन्होंने राष्ट्र के लिए अपने जीवन का बलिदान कर दिया। चिनाब घाटी क्षेत्र में सेना द्वारा फहराया गया यह दूसरा ऐसा हाई-मास्ट ध्वज था। ([Click here to read the article](#))



Awards and Recognitions

- विनोद कुमार शुक्ला ने साहित्य में आजीवन उपलब्धि के लिए अंतर्राष्ट्रीय साहित्य में उपलब्धि के लिए पेन / नाबोकोव पुरस्कार जीता है। नौकार की कमीज (1979) जैसे प्रशंसित उपन्यासों और सब कुछ होना बच्चा रहेगा (1992) जैसे कविता संग्रहों की रचना के दशकों के बाद दुनिया भर में सबसे प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कारों में से एक। यह पुरस्कार पेन अमेरिका द्वारा प्रतिवर्ष प्रदान किया जाता है। ([Click here to read the article](#))
- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने स्वच्छ सुजल शक्ति सम्मान 2023 पुरस्कार प्रदान किए और जल शक्ति अभियान: कैच द रेन -2023 का शुभारंभ किया। इस मौके पर राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने कहा, जल अभियान को सफल बनाने में महिलाओं का महत्वपूर्ण योगदान है। क्योंकि देश में स्वच्छता अभियान स्वच्छ पेयजल जैसी रोजमर्रा जनमानस से जुड़ी देशव्यापी योजनाएं सीधे तौर पर महिलाओं को प्रभावित करती हैं। ऐसे में इन योजनाओं में महिला शक्ति की भूमिका अहम हो जाती है। इसलिए नारी शक्ति के बिना जल शक्ति की सफलता की परिकल्पना भी नहीं की जा सकती। ([Click here to read the article](#))
- एयरपोर्ट काउंसिल इंटरनेशनल (एसीआई) के वार्षिक सेवा गुणवत्ता पुरस्कार के एक हिस्से के रूप में दिल्ली हवाई अड्डे को एशिया-प्रशांत में सबसे स्वच्छ हवाई अड्डों में स्थान दिया गया है। डायल द्वारा संचालित इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे (आईजीआईए) ने 2022 के लिए 40 मिलियन से अधिक यात्रियों प्रति वर्ष (एमपीपीए) की श्रेणी में हवाई अड्डा सेवा गुणवत्ता (एएसक्यू) सर्वश्रेष्ठ हवाई अड्डे का पुरस्कार जीता है। ([Click here to read the article](#))
- भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (BHEL) को 'सौर ऊर्जा में सर्वश्रेष्ठ योगदान' के लिए केंद्रीय सिंचाई और बिजली बोर्ड (CBIP) पुरस्कार 2022 से सम्मानित किया गया है। ([Click here to read the article](#))
- नागरिक वास्तुकार, शहरी योजनाकार और कार्यकर्ता, सर डेविड एलन चिपरफील्ड को प्रिंजकर आर्किटेक्चर पुरस्कार के 2023 पुरस्कार विजेता के रूप में चुना गया है, यह पुरस्कार अंतरराष्ट्रीय स्तर पर वास्तुकला के सर्वोच्च सम्मान के रूप में माना जाता है। चिपरफील्ड का मंजिला कैरियर 40 से अधिक वर्षों तक फैला है और इसमें 100 से अधिक परियोजनाएं शामिल हैं, जिसमें नागरिक, सांस्कृतिक और शैक्षणिक भवनों से लेकर एशिया, यूरोप और उत्तरी अमेरिका में आवास और शहरी मास्टरप्लानिंग शामिल हैं। ([Click here to read the article](#))

Summit and Conference

- अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर, 8 मार्च 2023 को मुंबई के प्रभादेवी में रवींद्र नाट्य मंदिर में अखिल भारतीय महिला लोक कला सम्मेलन का आयोजन किया जाएगा। सम्मेलन का आयोजन संगीत नाटक अकादमी और पी एल देशपांडे महाराष्ट्र कला अकादमी के सहयोग से किया जा रहा है। ([Click here to read the article](#))

- एलडीसी5 के दौरान दक्षिण-दक्षिण सहयोग पर एक मंत्रिस्तरीय बैठक आयोजित की गई है जिसका उद्देश्य वैश्विक दक्षिण और पारंपरिक विकास भागीदारों की बहु-हितधारक भागीदारी के माध्यम से डीपीओए के वितरण के समर्थन में ठोस, अभिनव और कार्रवाई योग्य समाधानों का पता लगाना है। ([Click here to read the article](#))
- 23वें राष्ट्रमंडल विधि सम्मेलन का शुभारंभ आज गोवा के राज्यपाल श्री पी.एस. श्रीधरन पिल्लई ने किया। 5-9 मार्च, 2023 तक आयोजित होने वाले इस पांच दिवसीय सम्मेलन में केंद्रीय विधि एवं न्याय मंत्री श्री किरन रिजिजू और गोवा के मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत भी शामिल हुए। इस सम्मेलन में 52 देशों के 500 प्रतिनिधि भाग ले रहे हैं। ([Click here to read the article](#))

Ranks and Reports

- बच्चों के लिए सामाजिक सुरक्षा पर आईएलओ-यूनिसेफ की एक रिपोर्ट में कहा गया है कि 31 भारतीय राज्यों ने महामारी के दौरान शुरू की गई राष्ट्रीय 'पीएम केयर्स फॉर चिल्ड्रन' योजना को लागू किया है, जिसमें महामारी के कारण 10,793 पूर्ण अनाथ (बच्चे जिन्होंने अपने माता-पिता दोनों को खो दिया है) और 151,322 अर्ध-अनाथ (बच्चे जिन्होंने एक माता-पिता को खो दिया है) योजना का लाभ उठा रहे हैं। ([Click here to read the article](#))
- भारत को अब चुनावी लोकतंत्र के लिए विश्व स्तर पर 108 वें स्थान पर रखा गया है, तंजानिया, बोलीविया, मैक्सिको, सिंगापुर और यहां तक कि नाइजीरिया जैसे देशों से बहुत पीछे है, जो वी-डेम इंस्टीट्यूट द्वारा 2023 के लिए अपनी चुनावी लोकतंत्र रिपोर्ट में मामूली 91 वें स्थान पर आता है। यह रैंकिंग कई लोगों के लिए एक झटके के रूप में आ सकती है, लेकिन यह तंजानिया, बोलीविया, मैक्सिको, सिंगापुर और यहां तक कि भारत जैसे देशों से भी बहुत नीचे है। ([Click here to read the article](#))
- पिछले दो दशकों में एकत्र किए गए उपग्रह आंकड़ों के अनुसार, उत्तराखंड के दो जिले रुद्रप्रयाग और टिहरी भूस्खलन के सबसे अधिक जोखिम का सामना कर रहे हैं। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) द्वारा एकत्र किए गए आंकड़ों से पता चला है कि रुद्रप्रयाग और टिहरी गढ़वाल में भूस्खलन का सामना करने का सबसे अधिक खतरा है, जहां पिछले 20 वर्षों में भूस्खलन की सबसे अधिक घटनाएं हुई हैं। ([Click here to read the article](#))

Sports News

- 5 मार्च को सऊदी अरब की राजधानी रियाद में किंग फहद इंटरनेशनल स्टेडियम में फाइनल में मेघालय पर 3-2 से शानदार जीत दर्ज करने के बाद कर्नाटक ने 54 वर्षों में पहली बार संतोष ट्रॉफी जीती। सऊदी अरब की राजधानी रियाद के किंग फहद इंटरनेशनल स्टेडियम में हुए फाइनल मुकाबले में कर्नाटक ने मेघालय को 3-2 से हराया। कर्नाटक ने 54 वर्ष बाद यह खिताब जीता है। मेघालय की टीम पहली बार इस प्रतियोगिता के फाइनल में पहुंची थी। ([Click here to read the article](#))

- मैक्स वेरस्टापेन ने सत्र की शुरुआती बहरीन गैंड प्रिक्स में पोल पोलीशन से जीत दर्ज की और लगभग पूरी रेस में शीर्ष पर रहे। यह पहली बार था जब उन्होंने बहरीन में जीत हासिल की थी और पहली बार उन्होंने फॉर्मूला वन के शुरुआती मैच में जीत हासिल की थी। रेड बुल ने सर्जियो पेरेज के दूसरे स्थान पर रहते हुए 1-2 से जीत दर्ज की जबकि 41 वर्षीय फर्नांडो अलोंसो ने एस्टन मार्टिन के लिए शानदार रेस डेब्यू करते हुए अपने करियर का 99वां स्थान हासिल किया। ([Click here to read the article](#))

Science and Technology News

- पृथ्वी के भूविज्ञान के रहस्यों को उजागर करने की कोशिश कर रहे शोधकर्ताओं ने ग्रह की पांचवीं परत का खुलासा किया है। भूकंप से उत्पन्न भूकंपीय तरंगों ने पृथ्वी के आंतरिक कोर के सबसे गहरे हिस्सों के बारे में नई अंतर्दृष्टि का खुलासा किया है। पांचवीं परत लोहे और निकल से बनी होती है, वही सामग्री जिसमें आंतरिक कोर के बाकी हिस्से शामिल होते हैं। ([Click here to read the article](#))
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) को अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी से नासा-इसरो एसएआर (निसार) उपग्रह प्राप्त हुआ है। नासा-इसरो सिंथेटिक अपचर रडार (निसार) को लेकर अमेरिकी वायु सेना का एक सी-17 विमान बेंगलुरु में उतरा है। ([Click here to read the article](#))
- रिलायंस लाइफ साइंसेज प्राइवेट लिमिटेड को भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान कानपुर से जीन थेरेपी पद्धति के लिए लाइसेंस मिला है जिसमें विभिन्न प्रकार की आनुवंशिक आंखों की बीमारियों का इलाज करने की क्षमता है। रिलायंस लाइफ साइंसेज आईआईटी कानपुर से जीन उपचार तकनीक को एक देशी उत्पाद के रूप में विकसित करेगा। आणविक चिकित्सा के विज्ञान ने हाल ही में वायरल वैक्टर को एक शक्तिशाली उपकरण के रूप में नियोजित करने वाली जीन थेरेपी के उद्भव को देखा है। ([Click here to read the article](#))

NRA CET Ready Bilingual

BANK MAHA PACK

Live Classes, Video Courses, Test Series, eBooks

Important Days News

- 5 मार्च को मनाया जाने वाला, निरस्त्रीकरण और अप्रसार जागरूकता के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस वैश्विक जनता की समझ को गहरा करने में एक भूमिका निभाता है कि निरस्त्रीकरण के प्रयास शांति और सुरक्षा बढ़ाने, सशस्त्र संघर्षों को रोकने और समाप्त करने और हथियारों के कारण मानव पीड़ा को रोकने में कैसे योगदान करते हैं। निरस्त्रीकरण और अप्रसार जागरूकता के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस जनता, विशेष रूप से युवा लोगों के बीच निरस्त्रीकरण के मुद्दों के बारे में बेहतर जागरूकता और समझ को बढ़ावा देना चाहता है। ([Click here to read the article](#))
- स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय (एमओएचएफडब्ल्यू) फार्मास्यूटिकल्स एंड मेडिकल डिवाइस ब्यूरो ऑफ इंडिया (पीएमबीआई), प्रधानमंत्री भारतीय जनऔषधि परियोजना (पीएमबीजेपी) की कार्यान्वयन एजेंसी और राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के सहयोग से (पीएमबीजेपी) के तहत 5 वां जन औषधि दिवस 2023 मना रहा है। ([Click here to read the article](#))
- हर साल मार्च के दूसरे बुधवार को नो स्मोकिंग डे मनाया जाता है। यह इस साल 8 मार्च को पड़ रहा है। भले ही हम सभी जानते हैं कि धूम्रपान हमारे स्वास्थ्य के लिए बुरा है, लेकिन आदत छोड़ना एक मुश्किल काम प्रतीत होता है। इस वर्ष का विषय है: "धूम्रपान बंद करने से आपके मस्तिष्क के स्वास्थ्य में सुधार होता है।" यह दिन उन लोगों की मदद करने के लिए मनाया जाता है जो धूम्रपान छोड़ना चाहते हैं और साथ ही किसी व्यक्ति के स्वास्थ्य पर धूम्रपान के प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए। ([Click here to read the article](#))
- हर साल 10 मार्च को मनाया जाने वाला अंतर्राष्ट्रीय महिला न्यायाधीश दिवस उन सभी महिला न्यायाधीशों को सम्मानित करता है जिन्होंने सामाजिक अन्याय के खिलाफ लड़ाई में नेतृत्व किया है। दिन के इतिहास और महत्व की जांच नीचे की गई है। इस महत्वपूर्ण दिन पर न केवल अंतरराष्ट्रीय कानूनी संस्थानों में महिला न्यायाधीशों को सम्मानित किया जाना चाहिए। ([Click here to read the article](#))
- विश्व किडनी दिवस (World Kidney day) हर साल मार्च के दूसरे गुरुवार को मनाया जाता है। इस वर्ष यह 10 मार्च को मनाया जा रहा है। विश्व किडनी दिवस एक वैश्विक अभियान है जिसका उद्देश्य हमारे गुर्दे के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। ([Click here to read the article](#))

Obituaries

- प्रसिद्ध बंगाली उपन्यासकार और लघु कथा लेखक सस्थीपद चट्टोपाध्याय का निधन हो गया है। प्रसिद्ध 'पांडव गोएंडा' (पांच जासूस) श्रृंखला के निर्माता 82 वर्ष के थे। चट्टोपाध्याय ने 1961 में 'दैनिक बासुमति' में अपनी पहली साहित्यिक कृति 'कामाख्या भ्रमन' (कामाख्या की यात्रा) प्रकाशित की। ([Click here to read the article](#))

- दिग्गज अभिनेता-लेखक-निर्देशक सतीश कौशिक का 67 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। कौशिक का जन्म 13 अप्रैल, 1965 को हरियाणा में हुआ था, वह एनएसडी और एफटीआईआई के पूर्व छात्र थे, और 1980 के दशक की शुरुआत में अपने फिल्मी करियर की शुरुआत की थी। वह एक भारतीय अभिनेता, हास्य अभिनेता, पटकथा लेखक, निर्देशक और निर्माता थे। उन्होंने बॉलीवुड में अपना ब्रेक पाने से पहले सिनेमाघरों में अभिनय किया। ([Click here to read the article](#))

Miscellaneous News

- महाराष्ट्र के चंद्रपुर और यवतमाल जिलों को जोड़ने वाले राजमार्ग पर दुनिया का पहला 200 मीटर लंबा बांस क्रैश बैरियर स्थापित किया गया है। 'बहू बल्ली' नाम के बांस दुर्घटना अवरोधक का इंदौर के पीथमपुर में नेशनल ऑटोमोटिव टेस्ट ट्रैक्स (एनएटीआरएक्स) जैसे विभिन्न सरकारी संस्थानों में 'कड़ा परीक्षण' किया गया। ([Click here to read the article](#))
- बीएसई और यूएन वीमेन इंडिया की एक नई पहल फिनमपावर को बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) में पेश किया गया था। वित्तीय सुरक्षा के प्रति महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए, बीएसई और संयुक्त राष्ट्र महिला ने एक साल के क्षमता निर्माण कार्यक्रम पर सहयोग किया है। ([Click here to read the article](#))
- सावित्रीबाई फुले एक महाराष्ट्रीयन कवियित्री, शिक्षक, समाज सुधारक और शिक्षक थीं। उन्होंने महाराष्ट्र में अपने पति ज्योतिबा फुले के साथ भारत में महिलाओं के अधिकारों को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण योगदान दिया। सावित्रीबाई फुले को भारत में नारीवादी आंदोलन की स्थापना का श्रेय दिया जाता है। पुणे में, भिडेवाड़ा के पास, सावित्रीबाई फुले और ज्योतिबा ने 1848 में पहले आधुनिक भारतीय लड़कियों के स्कूलों में से एक शुरू किया। सावित्रीबाई फुले ने लोगों के लिंग और जाति के आधार पर पूर्वाग्रह और अन्यायपूर्ण व्यवहार को खत्म करने का काम किया। ([Click here to read the article](#))

Static Takeaways

- मध्य प्रदेश के राज्यपाल: मंगुभाई पटेल
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- एमपी राजधानी: भोपाल।
- बीबीसी मुख्यालय: लंदन, यूनाइटेड किंगडम;
- बीबीसी के महानिदेशक टिमोथी डगलस डेवी;
- बीबीसी की स्थापना: 18 अक्टूबर 1922।
- नौसेना स्टाफ के प्रमुख: एडमिरल आर हरि कुमार;
- भारतीय नौसेना की स्थापना: 26 जनवरी 1950;
- भारतीय नौसेना मुख्यालय: नई दिल्ली।
- बीएसई फुल फॉर्म: बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज
- बीएसई के एमडी और सीईओ: सुंदररमन राममूर्ति
- संयुक्त राष्ट्र महिला भारत: सुश्री सुसान फर्ग्यूसन।

- फ्रांस की राजधानी: पेरिस
- फ्रांस के राष्ट्रपति: इमैनुएल मैक्रॉन
- सेनाध्यक्ष, भारत: जनरल मनोज पांडे
- चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ, भारत: लेफ्टिनेंट जनरल अनिल चौहान।
- उत्तराखंड की स्थापना: 9 नवंबर 2000;
- उत्तराखंड के मुख्यमंत्री: पुष्कर सिंह धामी;
- उत्तराखंड आधिकारिक वृक्ष: रोडोडेंड्रोन अबॉरियम;
- उत्तराखंड की राजधानियाँ: देहरादून (शीतकालीन), गैरसैंण (ग्रीष्मकालीन)।
- मेघालय की राजधानी- शिलांग
- मेघालय के मुख्यमंत्री – कॉनराड कोंगकल संगमा
- मेघालय के राज्यपाल – फागू चौहान।
- त्रिपुरा राजधानी: अगरतला;
- त्रिपुरा के राज्यपाल: सत्यदेव नारायण आर्य।
- कतर की राजधानी - दोहा

- कतर की मुद्रा – कतरी रियाल
- कतर के अमीर - शेख तमीम बिन हमद अल थानी।
- हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई;
- हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड की स्थापना: 17 अक्टूबर 1933।

